Wird ein Drittel der Heizenergie verschwendet?

Kritische Fragen zur Heizung, beantwortet vom Energeexperten Dipl. Ing. Dietrich Beitzke.

Dietrich Beitzke

Stimmt es, dass selbst moderne Heizungen den Bretwof$ oft nur zu 60 bis 80 Prozent
nutzen?

Die Zahl stimmt leider. Sie stecken ein Jahr laoge 100 Prozent Energie rein, beim
Heizkdrper kommen nur noch 60 bis 80 Prozent aes&i Prozentsatz bezeichnet man als
"JAHRESNUTZUNGSGRAD der Heizanlage. Firmen, die vom Warmeverkauf hetved

die gelieferte Warme messen, haben das schon |eafahren missen.

Wo bleibt die ungenutzte Energie?

Die Warme wird vom Kessel in den Heizraum abgefttrgbht teilweise beim Transport
zwischen Kessel und Heizkorper und auch durch déor@stein ungenutzt verloren. Ein
Schwachpunkt bei allen Anlagen ist die Verteilueg Warme. Jedes einzelne Glied in der
Kette hat fur sich Wirkungsgrade von etwa 90 Prozaver diese multiplizieren sich eben, so
dass man schnell bei nur noch 60 ProZ&tiRESNUTZUNGSGRADandet.

Wie sieht es mit dem Schornstein aus? Wie viel getliort dem Haus an Energie
verloren?

Durch den Schornstein geht mehr Energie verlodlerman gewohnlich glaubt. Denn der
vom Schornsteinfeger gemessene Abgasverlust vorBaispiel sieben Prozent gilt nur,
wenn der Brenner lauft. Das sind aber nur 1.500&n, also 17 Prozent des Jahres. In der
Startphase der Heizung ist der Abgasverlust sehihdher und viel Energie entweicht dann
Uber den Schornstein ungenutzt. Das summiert derm eine Heizung startet viele tausend
Mal im Jahr.

Hat ein Weniger an Abgasverlust einen wesentlicheBinfluss?

Der Abgasverlust und der so genannte "Feuerungstatte Wirkungsgrad" (FTW) wird
gemessen, wenn die Heizung mit voller Kraft la8ftahlungsverluste von Kessel und
Leitungen treten jedoch immer auf, wenn irgendweastwarm ist. Der FTW hat wenig
Einfluss auf dedAHRESNUTZUNGSGRADVerandern Sie den CO2-Gehalt um ein
Prozent, veréndert sich der Abgasverlust um etwhassBrozent, der
KESSELWIRKUNGSGRADaber um nur 0,3 Prozent.




Verbraucht der Heizkessel auch Energie, wenn er nit in Betrieb ist?

Wenn der Brenner stillsteht, dann tritt dennochEamergieverlust auf: Der so genannte
"Bereitschaftsverlust”. Fur einen neuen KessellfiKilowatt Leistung liegt er zum Beispiel
bei 1,7 Prozent der Kesselleistung. Das hort seecing an. Aber dies bedeutet im Beispiel
wahrend des Kesselstillstands einen standigen $terbn 15 Kilowatt mal 0,015 = 255 Watt.

Das ist sozusagen der "Stand By-Verbrauch" desdatedsr summiert sich tber eine
Heizperiode mit Stillstandszeiten von 200 Tagen 2dabtunden zu einem Verlust von 1.200
Kilowattstunden, also 120 Liter Ol. Das ist ein gd@achtlicher Wert. Fur &ltere Kessel liegt
der Bereitschaftsverlust um ein Mehrfaches héheaf{lg. Bei gro3eren Kesseln ist der
Verlust zwar prozentual geringer, aber absolutladubdher.

Fazit: Eine verbesserte Kesselisolierung und eemmgere Kesselleistung bringt Ubers Jahr
mehr als ein geringerer Abgasverlust und das IE&meent FTW.

Bereitschaftsverluste in Abhangigkeit von der Kesselleistung

und dem Baujahr des Heizkessels

B Heizkessel bis Baujahr 1965
Heizkessel-Baujahr 66 bis 70
Heizkessel-Baujahr 71 bis 75

I Heizkessel-Baujahr 76 bis 80

I Heizkessel ab Baujahr 1980
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Durchschnittswerte fiir Heizkessel mit Geblasebrenmebei einer mittleren Kesselwassertemperatur von
67,5 C (78/60 C)

Gibt es anerkannte Verfahren zur Messung des JAHRESUTZUNGSGRADES?

Der JAHRESNUTZUNGSGRADsetzt die in einem Jahr erzeugte nutzbare Wéarme in
Verhaltnis zur eingesetzten Brennstoffenergie. B¥ennstoffenergie kann dabei durch eine
Gasuhr oder einen Olmengenzahler gemessen werdatieitatsachlich abgenommene
Warmeenergie kann tber einen Warmemengenzahlerdeadrerteilung gemessen werden.
In den Datenblattern findet man nur den "Norm-Nogagrad” (NNG) angegeben. Dieser ist
wiederum unter Prufstandbedingungen nach der DR A'&il 8 ermittelt worden.

Dies hat mit dem tatsachlichen Heizungsbetriebtrdels Geringste zu tun. Es wird dabei zum
Beispiel angenommen, dass an 120 Tagen der Breark3 Prozent ausgelastet wird. Dabei
wird, so die Norm, das Wasser vom Brenner auf 26@rhitzt und kommt nach
Durchstromen der Heizkorper (Ricklauf) mit einemperatur von 25 Grad wieder zurick.
Dabei ergibt sich ein Wirkungsgrad von 96 Prozéetle Heizung arbeitet praktisch in diesem
Bereich jedoch mit einer Temperaturspreizung vdmzas 20 Grad anstelle von zwei Grad
und das Wasser wird meist mindestens auf 40 Gradrent.



Die getesteten Normnutzungsgrade von HeizkesselnataDIN liegen Gber 90 Prozent.
Wie vertragt sich das mit dem meist viel geringeredAHRESNUTZUNGSGRAD
zwischen 60 und 80 Prozent?

Wie gerade dargestellt haben die Normnutzungsgrade DIN mit den tatsachlichen
JAHRESNUTZUNGSGRADEN einer Heizanlage kaum etwaturn weil die Heizanlage
unter vollig anderen als den Testbedingungen letnievird. Ein Verfahren, dass die
Heizanlage unter praxisnahen Bedingungen testateginicht. Jedoch betreibt die Regelung
von Bajorath die Heizung unter Bedingungen, die B&N-Testbedingungen nahe kommen
und auch zu entsprechend hohen JAHRESNUTZUNGSGRAR&NNen(Details)

Stimmt es, dass ein Ol- oder Gaskessel jahrlich ka 40.000 Mal startet?

Das gibt es - und jedes Mal kommt beim Start efdksenners eine RuRwolke raus, so etwa
wie wenn Sie beim Dieselauto voll beschleunigers Kastet auch entsprechend. Bei nur drei
Starts stundlich und 220 HEIZTAGEN ergeben sicleitr16.000 jahrliche Starts. Der
deutsche Mittelwert liegt bei etwa 20.000 jahrlict&tarts - immer noch zu viel. Der Brenner
arbeitet dann jeweils 4,5 Minuten lang. Bei 2.088r1S lauft der Brenner jeweils im Mittel 45
Minuten lang. Das lasst sich nur durch die BajeR#gelung erreichefDetails)

Autteilung der Jahres-Heizarbeit aut unterschiedliche
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Wie wirkt sich eine Veranderung der Brennerleistungauf den Nutzungsgrad aus?

Sehr stark bei vorlaufwitterungsgefiihrten Heizuniggen. Sehen Sie sich das
Auslastungsdiagramm der DIN 4702 zur NNG-Bestimmamgdann finden Sie dort den
Block mit 119,7 Tagen zu 13 Prozent Auslastung. IBaBt, dass Sie fast die halbe Heizzeit
mit nur 13 Prozent Kesselleistung auskommen. Wetigistung heilt als Erfolg lange
Laufzeiten mit nur wenigen Starts am Tag.



Auslastungsstufen nach DIN 4702
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Welche Heizleistung wird wie lange im Jahr gebrauct? Die Antwort gibt das Diagramm aus der DIN

Maximaler spezifischer Warme-
bedarf nach DIN.

4702.

Anhaltswerte in Watt pro Quadratmeter
Wohnflache

Gebiude bis 1958 ab 1995
Einfamilienhaus 180 60
Mehrfamilienhaus 120 40

Mein Radikalrezept:
Halbe DIN-Dimensionierung!

Den Grund sehen Sie in der
Grafik (Auslastungsdiagramm
der DIN 4702) auf Seite 30.

Quelle: Viessmann

Wie kann man zu einer besseren Nutzung des Brenn$t® kommen?

Durch lange Brennerlaufzeiten verringert sich dialzdler Brennerstarts. Auch verkirzen
sich die Stillstandszeiten. Einige Kessel-/ Reggdinersteller verneinen das aber vehement.
Wenn man das umsetzen will, wird's kompliziert...

Anlagentechnisch kann man das namlich nur mit eiBémdel an Mal3hahmen in den Griff
kriegen:

- Keine Uberdimensionierung, weil ein Kessel mit gnoReistung viel haufiger still
steht und ofter taktet. In Einfamilienhdusern sii@lHeizkessel meist doppelt so grol3,
wie sinnvoll und erforderlich. Denn der maximaleiz#&rmebedarf wird durch
immer bessere Isolierung geringer, wahrend der Batavarmem Wasser wachst.
Fur eine kurze BRAUCHWASSER-Vorrangschaltung begtdtian jedoch immer
eine wesentlich hohere Leistung, um die Vorrangnéglichst kurz zu halten.

« HYDRAULISCHER ABGLEICH - damit die teure Wéarme auch zur gleichen Zeit
Uberall dahin kommt, wo man sie haben will (vergiei Begriffserlauterung).




« Nur heizen, wenn man es wirklich nétig hat geradédr kurzfristigen
Totalabschaltung wahrend der Ubergangszeit liegears27 bis 35 Prozent Ersparnis
drin, meist tber einen Dreh am Regler erreichbar.

« Regelung immer zuerst knapp einstellen. Bei deetitgsregelung kann man
zwischen verschiedenen HEIZ-Kurven auswahlen. Daestimmt man, wie hoch der
Kessel bei einer bestimmten AulRentemperatur Hdiah wéahle die geringstmdgliche
Kesseltemperatur, also die flachblEIZKURVE. Das macht aber keine Firma. Nicht
sichtbare Uberschiisse muss der Kunde (!) teuehlemza

« Einen BRENNWERT-Kessel einsetzen mit einem modeiden Brenner - die
schnellste Mdglichkeit, etwas von seinem Geld wirdgehen. Denken Sie bei der
Frage auch an das Bajorath-Verfahren : Das sobsfinit verfahrenstechnischen
Anderungen und einer besonderen Regelung auchkdésseln 30 Prozent Ersparnis
abzupressen, indem er sie quasi unter den Priftiadshgungen des Norm-
Nutzungsgrades laufen lagBtetails)

Welchen Effekt haben Keramikeinséatze? Sind sie zumgfehlen?

Es kann sein, dass diese bei einigen alteren Kessed Verminderung der Starthaufigkeit
ergeben, weil sie eine Art Warmepuffer darstelleh.meine aber, dass Geld in einer guten
Regelung besser angelegt ist, weil man deren Wiylsatber beeinflussen kann.

Kann die Leistung handelsublicher Gas- und Olbrenneverandert werden?

Normale Ol- und Gasbrenner haben nur eine festuraisstufe, die aber vom Installateur
eingestellt werden kann. Oft wird die Leistung urei Kilowatt herunter geregelt, weil dann
die Verpflichtung zur wiederkehrenden Messung daleh Schornsteinfeger entfallt. Die
meisten BRENNWERT-Gerate kdnnen die Leistung wéahaas Betriebs in bestimmten
Grenzen anpassen. Durch von vornherein zu hoherBim@erung bleibt dieser Vorteil oft
ungenutzt.

Welche Anforderungen ergeben sich daraus an die Haingssteuerung?

Ein kleinerer Kessel hat eine langsamere Aufheiziig néchtliche Absenkung der
Temperatur sollte deshalb kirzer gewéhlt werdendiedHeizung muss morgens friih genug
wieder anspringen. Denn die Aufheizung kann eiseadbei Stunden dauern. Bei meiner
Radikallésung (Kasten oben) dirfen Sie die Heizamglen wenigen richtig kalten Tagen
nicht in die Absenkung gehen lassen, sonst wirdag mehr warm. Dafir sparen Sie aber
an allen anderen Heiztagen.

Kann der Verbraucher den JAHRESNUTZUNGSGRAD durch einfache MaRnahmen,
Umbauten oder sein Heizverhalten verbessern?

HEIZGRENZEder Regelung an das Haus anpassen und die Tafladdtosng der Regelung
nutzen. Die Regelung richtig einstellen. Die Hegnydraulisch abgleichen. Besser noch
eine rucklaufgefiihrte Regelung einsetzen.




Wichtige Begriffe, was bedeuten sie?

Wirkungsgrad:

Das Verhdftnk von Nutzen zu Aufiwand,
Kurzzeichen ela, Wert immer unter eins.
Nutzungsgrad lst das Verhaltnis von ge-
nutzter Helnwdrme zu zugefiifrter Feue
rungswarme tber ein Heizfahr.
Anfagenwirkungsgrad:

Wirkungsgrad einer gesamten Anlage:

Van der Eimspeisung bis zum Heizkarper,
Feuerungstechnischer

Wirkungsgrad (FTW):

Er wird vom Schornsteinfeger gemessen
und darf bestimmie Grenzwerte nach Bur-
desImmissions-Schutzgesetz nicht Gber-
schralten. Viele Verbraucher gehen falschit
cherweise davon aus, dass dies der ent-
scheidende Faktor fir eine rationelle Ener
gieausnutzung &t Der FTW bestimmit die
Hohe des Abgasveriustes, der nur entsteht,
wenn der Brenner Euft, Wird oft mit der
Effizienz der gesamten Heizungsanlage
wvenwechsall, Die Verbeserung des FTW um
ein Prozent bringt nur eine Verbesserung
des Kessehwirkungsgrades um etwa 0.3 Pro-
zent, also kaum merkbar. Die Strahlungs
verluste des Kesselk bielben belm AT ure
barticksichtigt.

Kesselwirkungsgrad:

Wirkungsgrad bel Nennlast, lieqt heute bei
Kesseln um die 82 bis 90 Prozent. Er bertick-
sichtigt den Abgas- und den Strahlungser-
fust des Kessels bel Nennlast.

Norm-Nutzungsgrad:

Der Jahresnutzungsgrad nach Heilz-Nomr-
bedingungen, wie erin der DIN 4702-8ak
Kessel-Vergleichsverfahren festgelegt ist:

Brennereisiung 13% 30% 39% 48% 63% Mittel

Vorlaufl 3 4k 45 55
Ricklauf 25 3} 36 39 45
Diffe renz 2 5 & 7 1]
Wirkungsgrad

{HU) % 95 95 W4 93 92 W4

Der Mittehwert wird von den Herstellern
verdffentlicht und liegt bei 52 bis 107 Fro-
zent (Brenmwert). Je hoher die Temperatu-
ren, desto schiechter der NNG!

Jahresnutzungsgrad {bei Anlagen):
Das Verhaltnis von genutzter Helzwadrme
zu zugefihrter Feusrungswarme Gber ein
Helzjatr. Kaum efner kennt ihn, er st nur
in Anlagen mit Warmemengenzihlern
messbar. kit der wichtigste Fakton, um die
Effizienz elner Anfage zu erkennen,

Hydraulischer Abgfeich

Das (st die Balance von Widerstinden: In
hydraulischen Netzen hat feder Krekk seinen
elgenen Widerstand, Dieser Widerstand be
stimmt die Durchsirémung des Krelses.

Der Widerstand wéchst guadratisch mif der
Fielgeschwindighkeit des Wassers — und mit
der funften Potenz (32-fach) zum Volumen,
Man kann sich das genauso wie in einem
efektrischen Schaltkrels varsteflen: f = UIR.
Die Balanclerung legt fetzt darin, ofe ain-
zelnen Kreise und Netztelle widerstands
mialig so abzugleichen, dass sie bel Nenn-
volumen gleichmaBig durchstrémt werdern;
alo die korrekte Verteflung der passenden
Wassermengen! Durch die sich standig
verdndernden Stellungen von Thermosiat
ventiten sind die meisten Wassermeangen
volumenvariabel,




